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Vážené čtenářky, vážení čtenáři,

znovu a znovu se v mé práci pro 
Nadační fond Noma ukazuje, že 
pouze spolu jsme úspěšní a silní. 
V průběhu let jsem se přesvědčila, 
že společně s našimi dárci toho 
můžeme hodně dosáhnout. Navráti-
li jsme úsměvy nespočtu malých 
pacientů s nomou a já Vám za to z 
celého srdce děkuji! Součástí naší 

komunity, která aktivně bojuje proti 
nomě, je také můj syn Mathis. On a 
další členové rodiny podporují prá-
ci Nadačního fondu Noma. Jsem 
hrdá na každého, kdo pomáhá.

Informace o nomě se šíří prostřed-
nictvím moderních médií:
v Guineji-Bissau jsme zřídili pro počáteční 
diagnostiku WhatsApp.

Ve všech zemích, kde Nadační 
fond Noma pomáhá, je pátrání po 
akutních případech onemocnění 
nomou ústředním tématem. Mnozí 
z postižených si ani neuvědomu-
jí, jakou nemocí sami nebo jejich 
děti trpí. Pokud je nemoc odhalena 
příliš pozdě, je to fatální – jedinou 
možností je pak operace.

I mezi zdravotníky nebo komunitní-
mi pomocníky je povědomí o infekč-
ní nomě omezené. Ze strachu kvůli 
vyloučení je navíc mnoho dětí skryto 
před zraky veřejnosti.

Všechny tyto problémy jsou v Gui-
neji-Bissau řešeny prostřednictvím 
multiplikačního programu. Místní 
tým, který Nadační fond Noma pod-
poruje, pořádá v hlavním městě Bi-
ssau, stejně jako ve venkovských 
oblastech, pravidelná školení pro 
zdravotnické pracovníky a učí je, jak 
diagnostikovat nomu a jak ji prvot-
ně ošetřit. Účastníci těchto školení 
se poté prostřednictvím aplikace 
WhatsApp zaregistrují do společ-
né síťe. O tuto síť pečuje klinický 
ředitel Hilfsaktion Noma v Guineji
-Bissau Dr. Adramane Nhabali. 
Když se účastníci školení vrátí do 
svých rodných vesnic nebo lokál-
ních nemocnic a tam zjistí podezře-

lé případy nomy, nafotí je a snímky 
pošlou přes tuto síť Dr. Nhabalimu. 
Ten často na dálku rozezná, zda se 
jedná o jiné onemocnění, nebo zda 
by se měl pacient dostavit na klini-
ku pro léčbu nomy v Bissau, kterou 
Nadační fond Noma podporuje, aby 
se mohlo potvrdit nebo vyloučit one-
mocnění nomou. To znamená, že 
nemocné děti mohou být léky ošet-
řeny co nejrychleji a nepotřebují 
chirurgický zákrok. 

V Nigérii se snaží vzdělávat lidi
o nomě a najít pacienty s nomou růz-
nými způsoby. Televizní stanice po 
celé zemi vysílají informační spoty a 
dokumentární film o nomě, spoty vy-
robené v osmi různých nigerijských 
jazycích se vysílají v rádiu. Na bez-
platné lince je možné nahlásit přípa-
dy nomy nebo získat informace. 

Nigerijské ministerstvo zdravotnictví 
zvyšuje povědomí o nomě a identifi-
kaci pacientů s nomou prostřednic-
tvím školicích kurzů pro zdravotnické 
pracovníky. Veřejnost je rovněž in-
formována o novém centru pro léč-
bu nomy v hlavním městě Abuji. Dr. 
Charles Ononiwu, šéf nigerijské part-
nerské organizace NANI, je v úzkém 
kontaktu s různými lékařskými spolky 
a také nigerijským svazem pro ústní, 

čelistní a obličejovou chirurgii. Infor-
mace o nemoci a centru pro léčbu 
nomy v Abuji se tak budou efektiv-
ně šířit dál.
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Jako syn Ute Winkler-Stumpfové, 
zakladatelky Hilfsaktion Noma e.V., 
kterou Nadační fond Noma podpo-
ruje, se Mathis Winkler angažuje již 
od mládí v boji proti nemoci noma. 
Pomoc dětem s nomou ho prová-
zí dodnes. V roce 1994 byl Mathis 
Winkler jedním ze zakládajících čle-
nů spolku a dnes vede jeho projek-
ty v Africe. 

Pane Winklere, co jste dělal, než jste 
začal pracovat pro Hilfsaktion Noma 
e.V., kterou Nadační fond Noma pod-
poruje? 
Mathis Winkler: Studoval jsem v An-
glii a USA a odtud jsem vždy sledoval 
činnost Hilfsaktion. Po studiích jsem 
pracoval v USA jako reportér v novi-
nách, poté v Německu jako redaktor 
Deutsche Welle. Už tam jsem se po 
několika letech začal zabývat roz-
vojovou pomocí. Moje práce ovšem 
byla o posílení svobody projevu a 
svobody tisku ve východní Evropě a 
Asii. V roce 2016 mě moje matka po-
žádala, abych převzal řízení projektů 
Hilfsaktion v Africe. 

Které projekty pro Vás byly obzvláště 
důležité?
Mathis Winkler: Projekt, který je mojí 
srdeční záležitostí, je (doufejme) blíz-
ko dokončení: nové centrum pro léč-
bu nomy v Nigérii! Zde se mi poprvé 
podařilo pracovat na novém projektu 
a v nejlidnatější zemi Afriky vybudovat 
místo k léčbě dětí, které onemocněly 
nomou.

Co jste si předsevzal do budoucnosti?
Mathis Winkler:
Chtěl bych se ještě více zaměřit na 
vzdělávání chirurgů, kteří se zabý-
vají nemocí noma a na chirurgy pro 
léčbu nomy, kteří pracují v Africe. 
Tam už jsme udělali velký pokrok! V 
našich dětských domech a klinikách 
nyní pracují dobře vyškolení místní 
zaměstnanci – skvělí lidé, na které 
se můžeme spolehnout, a kteří do 
své práce vkládají srdce a duši. Mým 
cílem je, abychom již brzy nemuseli 
do zemí, kde působíme, posílat spe-
cializované evropské lékaře. Nemoc 
noma bude bohužel existovat tak 
dlouho, dokud bude nedostatek jídla. 

Mathis Winkler vede projekty v Africe 

Mezigenerační závazek vůči dětem s nomou
Nesnesitelné bolesti

Nadia se zase může smát 

Nadianino onemocnění nomou za-
čalo typickými příznaky. Tato dí-
venka z Nigeru si stěžovala na bo-
lest zubů a z úst se šířil zápach.

Asi po týdnu se na její pravé tváři ob-
jevil otok. Když tvář stále natékala, 
rodiče se obrátili na léčitele ve vesni-
ci. Muž nevěděl o nemoci noma nic, a 
tak nedokázal poznat, proč byl Nadi-
anin obličej tak opuchlý.

Aby léčitel zmírnil její otok, uchýlil se 
ke strašně bolestivé metodě. Prodě-
ravěl ho nažhavenou žehličkou a na 
tvář přiložil odvar z bylin. Nadia mu-
sela strašně trpět. Na dívčině tváři 
zela otevřená rána, která hnisala a 
páchla. Otec vzal nakonec Nadiu na 
zdravotní úřad, který ho odkázal na 
Hilfsaktion Noma, kterou Nadační 
fond Noma podporuje. Na klinice pro 
léčbu nomy v Niamey byla těžce ne-
mocná dívenka vykrmena. Když díky 
lékům a výživné stravě nabrala síly, 
mohla být konečně poprvé operová-

Pomoc dárců to umožnila: díky darům 
mohla být Nadia operována.

Naše pomoc je stále potřebná a já 
jsem rád, že tu jsem společně s na-
šimi dárci pro děti s nomou.

na. Při druhé operaci byla rána za-
kryta kožním štěpem. Léčba statečné 
dívenky probíhala velmi dobře, jizvy 
se zahojily a dnes Nadia září jako slu-
níčko.

Díky pomoci dárců, kteří umožnili 
náročnou léčbu, se dívence vrátil 
úsměv.

Najít pacienty a poučit je o nomě 

Etiopie - pomoc pro
východní Afriku 

Již v roce 2022 spolu se Světovou zdravotnickou or-
ganizací (WHO) Hilfsaktion Noma e.V. zkoumala situaci 
s onemocněním noma v Etiopii (ve východní Africe). Bylo 
zjištěno, že informací o případech nomy je v zemi bohužel příliš 
málo. 

V roce 2023 proto Hilfsaktion Noma ve všech regionech země financuje
12 kurzů s cílem vyškolit zdravotnický personál, aby rozpoznal onemoc-
nění nomou. Etiopie disponuje sítí zdravotnických pomocníků, kteří jsou 
přítomni ve všech vesnicích v zemi a jedenkrát měsíčně navštíví všechny 
rodiny ve své oblasti, aby pomohli řešit zdravotní problémy. Tak by bylo 
možné vyhledat děti s nomou po celé zemi. Rozšíření kurzů je naplánováno 
na rok 2024. Jakmile budou zjištěny akutní případy, zapojí se Hilfsakti-
on Noma do ošetření dětí s nomou.

Matka a syn společně proti nomě: 
Ute Winkler-Stumpfová a Mathis Winkler 
při položení základního kamene kliniky 
pro léčbu nomy v Nigérii.

Každé dítě se počítá:  Mathis Winkler je pravidelně v projektových zemích, aby se 
pokročilo v práci pro děti s nomou.
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